

美政府强推新冠疫苗选举前分发

美国媒体2日曝光,总统唐纳德·特朗普正式接受共和党总统候选人提名当天,美国疾病控制和预防中心已向全美50个州发送多份文件,要求公共卫生官员为最早10月底、11月初分发新冠疫苗做好准备。

一些美国专家担忧,特朗普政府有意赶在11月3日总统选举前分发新冠疫苗,但设定的时间表过于紧迫,有将公共卫生事务“政治化”之嫌。

两个备选

美国《纽约时报》报道,8月27日共和党全国代表大会闭幕当天,美国疾控中心向全美50个州以及纽约、芝加哥、费城、休斯敦和圣安东尼奥5个城市的公共卫生官员发送3份文件,阐述“疫苗A”和“疫苗B”运输、存储、注射等方面的技术规范。

文件说,这两种疫苗需要在数周内接种两剂,将在医院、移动诊所等

场所免费优先为医护人员、国家安全和养老院住户及员工等新冠病毒易感高危群体接种。假设两种疫苗10月底前获美国食品和药物管理局紧急使用授权,“有限数量的疫苗有望在11月初可用”。

根据文件所描述特征推断,“疫苗A”和“疫苗B”分别是美国辉瑞制药有限公司和莫德纳公司的信使核糖核酸(mRNA)疫苗,目前均处于终期临床试验阶段,可能的分发数量分别为200万剂和100万剂。

美国州与地区卫生官员协会高级副会长詹姆斯·布卢门斯托克证实疾控中心发送了上述3份文件。华盛顿州卫生局局长莉萨·斯特勒默说,该州卫生官员仍处于“非常早期的筹划阶段”,但已开始按疾控中心设想筹备所需设施。

多方造势

英国《金融时报》报道,疾控中心

主任罗伯特·雷德菲尔德8月27日同时致信50名州长,说美国各地面临分发数以亿计疫苗的“艰巨任务”,呼吁各州简化新建设施审批流程,加速兴建疫苗分发中心。

雷德菲尔德在信中提及,这些疫苗分发中心可能会在“11月1日前全面运营”。美国药品经销商麦克森公司已承包疫苗分发中心建设工程。

尽管疾控中心强调分发疫苗方案仍属“假设”,美国国家过敏与传染病研究所所长安东尼·福奇和药管局局长斯蒂芬·哈恩近期接受媒体采访时都认定,只要掌握“全面积极”的数据,可在临床试验尚未完成时为特定群体接种疫苗。

另据战略情报集团“埃尔夫”2日向客户披露,10月22日至11月3日间,有60%的概率至少一种疫苗的安全性和有效性能获证实,进而获紧急使用授权。

《金融时报》注意到,美国药管局

疫苗咨询委员会定于10月22日开会,11月3日则是总统选举日。“埃尔夫”新冠特别任务小组由前总统国家安全事务助理赫伯特·雷蒙德·麦克马斯特领衔。

弊大于利

《金融时报》说,多种迹象表明,特朗普政府准备赶在大选前对一种新冠疫苗作紧急使用授权并分发。一些公共卫生专家告诉《纽约时报》,美国各层级政府确应为大规模疫苗接种做紧急准备,疾控中心“特定群体免费优先”的政策也有积极意义,但政府设立的时间表过于紧迫、存在不少风险。

得克萨斯州贝勒医学院急诊医师锡德里克·达克说,“曝光的时间表在我看来有点着急”,10月份转眼就到。弗吉尼亚大学肺科及危重病学家医师泰森·贝尔说,他担心“政府将优先实现这一强制期限”,而非严格遵

守科学原则。

麻省理工学院主攻疫苗的免疫学家帕德米妮·皮莱说,如果在研疫苗显现“压倒性”功效,有可能提前判定疫苗可以问世,但赶在终期临床试验结束前批准一种疫苗广泛应用存在大量风险。这是因为一些罕见但危险的副作用可能需要一段时期才能显现,临床试验数据的真实性也有待时间验证,且研究人员仍需时间检验疫苗对不同族裔群体的有效程度。这些潜在风险“都可能削弱公众对疫苗的信心”。

贝尔还指出,疫情期间分发如此大量疫苗的任务“棘手”,特别是考虑到两种候选疫苗都需要低温储存。达克认为,难以确保民众按规范时间间隔接种完毕两剂疫苗。

亚利桑那州流行病学学家萨斯基娅·波佩斯库直指政府所设时间表“将公共卫生事务政治化,可能引发潜在安全后果,非常让人担忧”。“很难不把这视为推进‘选前疫苗’。”

马克龙表示愿与伊拉克加强反恐合作

正在伊拉克访问的法国总统马克龙2日表示,法国支持伊拉克在维护国家主权方面的努力,愿与伊拉克加强反恐合作。

马克龙2日对伊拉克进行为期一天的正式访问。访问期间,马克龙分别会晤伊拉克总统萨利赫和总理卡迪米,就双边关系、地区局势和反恐等议题进行讨论。

马克龙在与萨利赫会谈后举行的联合记者会上说,打击极端组织“伊斯兰国”的战争仍未结束,法国支

持伊拉克政府及人民反恐。他表示,伊拉克面临外国干预的挑战,法国支持伊拉克在维护国家主权方面的努力。

萨利赫说,双方在会谈中强调伊拉克打击恐怖主义需要国际社会支持。伊拉克期待在地区发挥重要作用,不希望成为各方冲突的舞台。

卡迪米在与马克龙会谈后举行的联合记者会上说,法国一直是伊拉克的重要伙伴,愿推动两国在经济、

文化、安全和军事领域的合作。马克龙表示,法国愿参与伊拉克重要项目建设,特别是巴格达地铁和能源项目。

这是马克龙首次正式访问伊拉克,也是卡迪米今年5月就任总理以来首位访问伊拉克的外国元首。

2014年,法国开始对伊拉克境内的“伊斯兰国”目标发起空袭。法国向叙利亚和伊拉克派驻大约1000名军人,主要提供后勤、训练、重型火炮和空袭支持。

俄罗斯呼吁勿将纳瓦利内事件“政治化”

俄罗斯政府2日说,愿与德国方面就俄反对派人士阿列克谢·纳瓦利内疑似中毒事件“全面合作”,呼吁各方勿将这一事件“政治化”。

俄罗斯驻德国大使馆在一份声明中说,俄方8月27日向德方提出,希望德方就俄执法机构针对纳瓦利内生病的调查向俄方提供司法协助,“期待德国方面能够尽快回应”,利用两国已有的双边法律机制“全面合作及交换信息”。

俄驻德使馆同时呼吁各方依据“可信证据”做判断,“避免政治化这一事件”。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫2日同样说,俄方已经准备好与德方展开“全面合作”。他再次重申,俄方医生治疗纳瓦利内时,在后者体内没有发现任何有毒物质。

多家媒体报道,纳瓦利内8月20日在俄境内乘飞机时感到身体不适,随后在鄂木斯克市一家医院接受治疗。反对派声称纳瓦利内遭人“下毒”,但鄂木斯克市医生说在纳瓦利内体内没有发现有毒物质。

纳瓦利内随后被送往德国一家医院接受治疗。这家医院2日

说,纳瓦利内的症状有所改善,但仍未脱离危险。

资料照片:俄反对派领导人阿列克谢·纳瓦利内回答记者提问。新华社/俄新

2日早些时候,德国政府称纳瓦利内中了一种“诺维乔克”类型的神经毒剂,德方对此强烈谴责。欧洲联盟、北大西洋公约组织及多个西方国家政府随后纷纷谴责俄方。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃2日说,一些“政客”对俄发起“典型的信息战”。她强调,现在发声的并不是医疗机构,而是一些“政客”,“只是一些政治声明”。

扎哈罗娃说,俄罗斯驻德国大使谢尔盖·涅恰耶夫曾向德方询问多项关键信息,但是迄今没有收到德方回复,“没有回复,没有事实,没有数据,没有化学式”。

俄罗斯前情报人员谢尔盖·斯科里帕尔和女儿2018年在英国南部城市索尔兹伯里“中毒”。英方认定这对父女遭俄方“下毒”并驱逐俄方外交官,美国等多个西方国家同样以这一理由驱逐俄外交官。俄方指认英方“栽赃”,同时驱逐英美等国外交官。

又一起! 美国警方开枪打死一名黑人男子



9月2日,抗议者在美国华盛顿街头与警方对峙。美国首都华盛顿警方2日开枪打死一名非洲裔男子。据外媒报道,该起事件可能为全美反种族歧视、反警察暴力执法抗议活动火上浇油。

美国首都华盛顿警方2日开枪打死一名非洲裔男子,是全美最近一系列警察枪杀黑人事件中的最新一起。

华盛顿市警察局局长彼得·纽舍姆2日在新闻发布会上通报,警方当天下午得知一辆汽车内藏有枪支,随后派遣多名警员前往现场,“当他们接近那辆车时,车上两人下车逃跑,一名警官因而开枪”,中弹男子送医后不治身亡。

纽舍姆说,死者据信是“成年男子”;警员在“犯罪现场”找到两支枪,

“我们认为嫌疑人当时有一支枪”。

多家媒体报道,那名黑人男子17或18岁。不少当地社区居民参加新闻发布会时,多次大声质疑纽舍姆通报的信息。当地“黑人的命也是命”运动呼吁发起抗议示威活动,并在社交媒体推特写道,华盛顿警察“谋杀”一名黑人。

多家媒体报道,华盛顿市警方枪杀黑人男子可能为全美反种族歧视、反警察暴力执法抗议活动火上浇油。

今年5月,非洲裔男子乔治·弗洛伊德在明尼苏达州明尼阿波利斯市

遭白人警察用膝盖压住颈部后死亡,引发全美大规模抗议示威活动。8月23日,美国威斯康星州基诺沙市发生黑人青年遭警察枪击而瘫痪事件,抗议浪潮迎来新一轮高峰。

同在2日,美国《洛杉矶时报》发布一段视频,显示洛杉矶警方8月31日开枪打死29岁黑人男子迪琼·基齐。这段模糊的视频显示,基齐在人行道上与一名警察扭打在一起,他挣脱后踉跄着倒在地上时,旁边两名警察开了枪。

本版稿件文图均据新华社

国际刑事法院批美方制裁“严重攻击法治”

国际刑事法院2日批评美国政府对这一机构两名高级官员实施制裁的决定,称最新制裁“前所未有”,是对法治的“严重攻击”。

这一法院在一份声明中说,最新制裁是美方“又一次试图干涉法院的司法独立性”;美方制裁“直接针对一个国际司法机构及其公职人员”,“前所未有”,“对法院《罗马规约》下的国际刑事司法系统和法治构成严重攻击”。

当天早些时候,美国国务卿迈克·蓬佩奥和美国财政部先后宣布,由于国际刑事法院仍在调查美方在阿富汗行动,美方对这一法院首席检察官法图·本苏达和管辖、互补与合作部门负责人法基索·莫乔科实施制裁。

依据制裁,美方将对本苏达和莫乔科采取冻结资产和限制旅行等措施,任何向两人提供实质支持的个人和实体可能面临连带制裁。蓬佩奥同时称,已经对另外一些个人限制发放签证,但他没有公布那些人的姓名。

今年3月,国际刑事法院批准

并授权首席检察官本苏达对阿富汗塔利班、阿富汗安全部队、美国军事和情报人员在阿富汗所涉战争罪和反人类罪展开调查。本苏达先前多次说,有足够证据表明美方人员2003年至2004年在阿富汗对在押人员施行虐待、侵犯个人尊严等。

美国总统唐纳德·特朗普及政府多名官员称,美国不是国际刑事法院缔约国,法院对美方的调查“非法”。不过,多家媒体报道,由于阿富汗是国际刑事法院缔约国,因此法院对在阿富汗发生的罪行具有司法管辖权。

今年6月,特朗普发布行政令说,美国政府将对调查相关人员实施制裁。蓬佩奥9月2日宣布制裁时说:“今天,我们迈出了另一步,因为国际刑事法院继续针对美国人(调查)”。

就美方制裁,国际刑事法院缔约国大会主席权五坤在一份声明中说,他“强烈反对这类前所未有、让人无法接受的措施”,法院方面将召开会议,讨论如何在美方制裁中继续推动法院工作。